

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Miércoles 10 de Noviembre de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6403

Anhelos de paz.

Han producido un efecto simpático entre todas las personas imparciales, las dignas, corteses y sóbrias palabras del Sr. Sagasta, contestando a la pregunta que le dirigió por el cable el periódico neoyorkino el *World*. En punto tan grave, los mismos sentimientos de paz mostrados por el Gobierno del Sr. Cánovas, mantiene el Gobierno que preside el Sr. Sagasta; y por cierto que en el desarrollo de la triste y ruinosa campaña de Cuba se han dado abundantes y elocuentes pruebas de que se desea marchar en las mejores relaciones con el Gobierno de los Estados Unidos, a pesar de ser tan evidente su desgracia en no poder evitar las expediciones filibusteras que allí se organizan.

Para esa parte de la opinión americana cuyo apoyo a los insurrectos tanto daño nos ha hecho y tantos sacrificios nos ha ocasionado, podía haber el pretexto de que no se conceda a la población cubana los derechos por que viene clamando.

Estos derechos están concedidos, se irá a su práctica y desenvolvimiento con lealtad; es una garantía también de la nueva política el espíritu generoso y sinceramente liberal del general Blanco, y, por tanto, no pueden ya alegarse aquellos pretextos.

En los Estados Unidos parece indudable que hay una masa considerable de opinión que repugna los manejos de los jingostas, faltando solo que su influencia se sienta con eficacia en las esferas oficiales y en los puertos donde se organizan las expediciones filibusteras.

España, por la conveniencia de reponerse de los estragos de la guerra en Cuba y Filipinas, anhela la paz; pero la conducta de los Estados Unidos puede contribuir eficazmente a que no se turben las buenas relaciones entre ambos pueblos.

Todos los principios del derecho internacional, y todas las reglas de la moral aconsejan al pueblo americano una actitud tranquila y correcta, cual corresponde a los derechos inconcusos que tiene España para resolver sus problemas sin inmisciones que no puede consentir, como no las toleraría seguramente la dignidad del pueblo americano en caso semejante.

EL DISCURSO DEL SR. ROMERO ROBLEDO

Mal efecto.

Con excepción de los periódicos republicanos y carlistas y de *El Nacional*, los demás periódicos tratan con la mayor dureza el último discurso del Sr. Romero Robledo.

La *Epoca*, al defender al Sr. Pidal, escribe estas palabras:

«El Sr. Pidal nos ha pedido que no le defendamos de los ataques del Sr. Romero Robledo, porque le parece ridículo de fender su no interrumpida lealtad a la diadema y al Trono del que escribiera cierto célebre letrero en la calle de Alcalá, y su lealtad al Sr. Cánovas del que hasta le quiso suplantarse en la presidencia del Congreso, ni su constancia en el partido conservador, único en que ha militado en política, del que ha recorrido todas las apariciones del Parlamento.»

Al Sr. Pidal le basta con la tristeza que le producen dos hechos: primero, haber llevado de la mano al Sr. Romero Robledo, arrebatándole, a la casa paterna del Sr. Cánovas, y segundo, haber oído, poco antes de la muerte, al Sr. Cánovas amargadas reanimaciones por habérselo llevado.

Presunciones del «Heraldo».

«¿A dónde irá el Sr. Romero? ¿A la república? ¿Al carlismo? Ambas hipótesis tienen partidarios entre los que comentan las manifestaciones de ayer, siendo esto una prueba de la poca solidez del discurso y de la ambigüedad de sus términos. Los que dicen que el Sr. Romero Robledo acabará republicano, invocan el pasado revolucionario del ex-ministro; los que creen que acabará carlista, recuerdan la historia de González Bravo, y alegan que ambos personajes ofrecen ciertas analogías en su existencia y especialmente en su temperamento político, el cual se acerca más al tipo del demagogo que al del hombre de Estado.

Nuestra opinión es que tales conjeturas no tienen base ni fundamento y que la futura conducta del Sr. Romero Robledo las desmentirá igualmente.»

Juicios de *El Imparcial*:

«No hay más camino que el del Romeral. Allí, curándose del despecho, que turba mucho la vista, dejando correr los acontecimientos y esperando tiempos más favorables, el desorientado ex-ministro podrá recobrar la fuerza perdida. Consumirá estérilmente la que aún le queda, al representar entremeses políticos por el estudio de los que han amenazado las últimas tardes.»

Hasta los periódicos militares, tan afectos a la memoria del Sr. Cánovas, lo tratan sin piedad.

Así, por ejemplo, escribe *La Correspondencia Militar*:

«Siendo este señor, ministro de Ultramar, se propuso castigar al ejército y lo consiguió, presentando una ley de clases pasivas ruinosa para los jefes, oficiales y sus familias.»

La antipatía que desde entonces sienten los militares contra Romero Robledo, no lo sabe éste aún; pero se vencerá pronto, cuando vea por sus propios ojos que su unión al general Weyler ahuyenta de su lado a cuantos pertenecen y han pertenecido al ejército.

Weyler estará sólo, por causa de Romero Robledo.»

Hasta *El Correo Militar*, que pasa por órgano de Weyler, estampa estas frases:

«El Sr. Romero Robledo no quiere convencerse de que su vida política ha pasado a la historia, y se empeña, como las viejas presunidas, en restaurar su belleza con aguas, pinturas y revoques.»

Por último, se declaró paraidario del general Weyler.

Ahora falta que Weyler lo quiera a él.»

El Tiempo cuida, por último, de consignar que no concurren ya a la reunión de ayer los Sres. Barnuevo, Cánovas y Varona, duque de Arion, Suarez de Figueroa (D. Adolfo), Morlesin (D. Atanasio) y otros amigos íntimos del Sr. Cánovas del Castillo, que, sin duda, solo habían concurrido a la reunión del día anterior cumpliendo un deber de cortesía.

LA ALIMENTACION del soldado

Weyler y Blanco.

Apreciando los daños que han venido a la marcha de la guerra en general y a la vida del soldado en particular, escribe *el Heraldo*:

«Decía el general Weyler en despacho de 7 de Febrero respondiendo a los cargos hechos en Madrid y dirigiéndose al ministro de la Guerra: «Asegúrolos que las raciones son excelentes en calidad y precio, obteniéndose en los hospitales con la misma bondad que en tiempos normales economías de un tercio en el precio de estancias.... Denuncias quizás tengan origen en empleados de factorías y hospitales separados por sospechas de los mismos motivos que sirven de base a aquellas, o lo que es aún peor, si piensa calumniadora se habrá hecho eco inconscientemente de celosos trabajos de los separatistas...»

Habla la junta militar nombrada por el general Blanco, y después de haber declarado, según queda dicho, que las raciones son de pésima calidad, descubre de golpe el excesivo de los precios, consiguiendo de los contratistas nada menos que la rebaja del 60 por 100. «¿Estará también inflada por los empleados despididos de las factorías y los hospitales? ¿Se habrá vendido al oro filibustero?»

Lo peor es que no es amor más que en el principio de los descubrimientos. Las vidas que se pudo salvar poniendo el remedio a tiempo, esas ya están perdidas y quedan a cargo de las conciencias de los responsables; pero las que se podían perder en adelante, se salvarán. Eso vamos ganando.»

Seiscientas gracias.

Dice el periódico republicano *El Progreso*, defensor de Weyler:

«Parece que el general Weyler había sido muy parco en las concesiones a sus subordinados porque se hallaba haciendo un detenido estudio en las solicitudes de propuesta y trae ultimada una combinación de seiscientos ó seiscientos para igual número de jefes y oficiales.»

Si esto se confirmara, el ministro de la Guerra recibiría un golpe «brumador», porque acompañaría al general Weyler la fuerza de la justicia y plantea un conflicto serio al Gobierno.»

No hay para qué decir que en estas noticias y profecías entrarán por mucho, ó por todo, los deseos del periódico republicano.

En el Ateneo.

Velada en honor del Sr. Cánovas.

Una numerosa y escogida concurrencia, en la que figuraban ilustres damas y caracterizados hombres políticos de todos los partidos, y principalmente del

conservador, ocupó anoche las tribunas y el amplio salón de sesiones del Ateneo. Se notaba entre los concurrentes verdadera ansiedad por oír los discursos que habían de pronunciarse, en honor a la memoria del Sr. Cánovas del Castillo.

Un retrato de éste se había colocado bajo el elegante dosel presidencial, y sobre otro retrato que hay en la izquierda del salón, aparecía tendido un crespon negro en señal de luto.

Colocáronse en el estrado los Sres. Moré, Azcárate, Pidal y el Sr. D. Emilio Cánovas, en representación de la familia del muerto; y abierta la sesión por el señor Moré, comenzó a hablar

El Sr. Azcárate.

En todas las veladas de esta naturaleza—comenzó diciendo—hay dos partes: una consiste en hacer la biografía del muerto, en pintar su retrato; otra, en describir, en reproducir el ambiente en que ha vivido, en hacer el marco de ese retrato.

Ya habéis sospechado que ninguna de esas dos partes corre a mi cargo. Yo os hablaré de los vínculos de afecto que unieron al Sr. Cánovas con este Ateneo. Los Sres. Pidal y Moré os harán, uno el retrato y otro el marco a que antes me he referido, y no haré más que entretener el cordón de que ha de colgarse toda la obra.

Existe una circunstancia en D. Antonio Cánovas que ha de hacernos simpático a esta casa, y esta circunstancia es la de su grande amor al trabajo; y digo esto, porque el Ateneo es una casa de trabajadores, no una reunión de desocupados.

Hasta tal punto era Cánovas amigo del trabajo, que para él vivir y trabajar eran sinónimos. Pero el trabajo que Cánovas practicaba era doblemente estimable, porque no se dedicaba al trabajo necesario para obtener de él los medios de vida que hacen falta a todo hombre, sino a ese trabajo espontáneo, deseado, que no tiene otro estímulo que las exigencias del espíritu, ni otra sanción que la de la propia conciencia.

Y este amor del Sr. Cánovas al trabajo, al concretarse más, más se capta las simpatías de los ateneístas. No hay hombre que no resulte con un carácter peculiar y distintivo que sobresale de entre todos los otros caracteres que el individuo ostenta y que le acompaña durante toda su vida. Hay hombres que siempre, siendo políticos, no por eso dejan de ser críticos, filósofos, historiadores, economistas, etc.

Si no hubiera sido político hubiera dedicado su actividad al ramo histórico, y buena prueba de ello es la continuación a la *Historia de España*, de Mariana, que comenzó cuando todavía era estudiante, obra que no es la única suya, sino que escribió otras del mismo género.

Libros, en realidad, ha dejado pocos. Sus mejores producciones son los innumerables discursos parlamentarios pronunciados por él en forma de rápidas y vibrantes improvisaciones; el prólogo a *El Solitario*, los discursos en las Academias de Jurisprudencia, de la Lengua, de San Fernando, de la Historia y de Ciencias Morales y Políticas, y otros muchos en que se revela su decidido cariño a la cultura y al arte.

Dos recuerdos puramente personales debo hacer aquí. En una ocasión, porque el Sr. Cánovas hizo algo que a mí me pareció mal, y en otra, porque yo hice algo que a él me pareció bien, se rompieron mis relaciones con el Sr. Cánovas, y justo es consignar que ambas veces nuestra amistad se reanuda en esta casa.

Con lo que he dicho he concluido de tejer el cordón que ha de sostener el cuadro y el marco que ahora va a fabricar. Ya os lo avisé al principio. Tosca es su fabricación, por las condiciones del fabricante, para de estocables materiales, porque en su composición han entrado como materiales tres hilos valiosísimos, tres amores del Sr. Cánovas: el amor a la ciencia, el amor al trabajo y el amor a esta casa.

Tal fue en breve síntesis el discurso del sabio catedrático de la Universidad. Respondió una salva de aplausos, a cuya terminación se levantó.

El Sr. Pidal.

El discurso del ilustre hombre público fué el acontecimiento de la noche. Su gran extensión nos impide publicarlo íntegro, ofreciendo únicamente a nuestros lectores los períodos más salientes del mismo, que fueron aplaudidos con caloroso entusiasmo.

«Admirable sobre todo encarecimiento resulta, a mi parecer, señores, la costumbre que habéis establecido de organizar estas solemnes manifestaciones en que penséis en contacto íntimo y vigoroso el alma del Ateneo con el alma misma de la patria, asociados al duelo público de la nación por la muerte de sus grandes hombres. Porque si el estudio, la ciencia y la verdad son el objeto de vuestras instituciones, ¿qué mayor ocasión que esta que tan señaladamente nos ofrece la Providencia para estudiar en las hondas palpitaciones de la realidad que se desenvuelven ante nosotros las revelaciones misteriosas de la verdad con que se nutre y se depura la ciencia? A los ojos de todo verdadero pensador, nada enseña tanto como una tumba, sobre todo cuando se trata en que la losa sepulcral no ha interceptado por completo el contacto de aire ambiente y de luz que relaciona la presencia del que se va con lo que le sucede y con lo que deja. Para los que buscan en la observación de los hechos la confirmación ó la prueba de sus doctrinas, ninguna ciencia engarza tan luminosamente la verdad como la historia de

una vida contemplada desde las alturas de su muerte.»

«Detengámonos, pues, unos breves momentos siquiera a medir con la vista de cerca aquellos rasgos sagrados antes que se apodere de ellos la historia. No temas de mi análisis enfadosos ni prolijos. Muchas páginas serían necesarias para analizar a Cánovas dignamente; pero Cánovas no merece el análisis, Cánovas es digno de la síntesis, como toda personalidad resuelta, fecunda y vigorosa. El llevó como por la mano casi toda la vida pública y social de su generación y de su tiempo; él fué político y orador, historiador y académico, hombre dado a la especulación y hombre dado a la acción en todas las esferas de la actividad literaria y científica, con estudios y conocimiento nada común en las artes mismas de la guerra y en las industrias de la paz, y a pesar del carácter eminentemente práctico de toda su variada labor, a sus horas de ocio y de juventud, novelista y hasta poeta. Por eso entre los motta ó apodos con que con mayor ó menor caridad sueñan la admiración ó la pasión contraria en política, caracterizar a las gentes, solo prevaleció respecto de Cánovas el de *El Monstruo*, con que le señalaron amigos y enemigos a un tiempo, como testimonio de la facilidad con que su génio lo llevaba todo de frente.»

«Y si quisieris saber el por qué de este engrandecimiento y el secreto resorte de esta fuerza, leed, leed de nuevo sus estudios sobre los españoles en Italia, donde, como en un admirable panorama, aparecen como de relieve los ignorados caminos por donde nos conduce la Providencia a ser los inevitables camponeses de aquel jigantesco empeño, de aquella misión transcendental de sacar a salvo la fé, la religión y la Iglesia, y con ellos la razón y la libertad y la civilización, en jornadas como Lepanto, en batallas como la de Muberg, en Concilios como el de Trento, en monumentos como El Escorial, en publicaciones como la *Poliglota*; con políticos como Cisneros, con teólogos como Melchor Cano, con filósofos como Vives, con capitanes como Alba, con marinos como Santa Cruz, con poetas como Calderón, con pintores como Murillo, con oradores como Granada, con santos como Teresa de Jesús, con monarcas como los Reyes Católicos y con pueblos como el gran pueblo español, que aun después de tres siglos de decadencia, no ha perdido el genial nativo y tradicional heroísmo de su raza, que nos le hace aparecer entre los empozonzados miasmas de la manigua y entre los tropicales ardores del suelo indico, como el antiguo soldado de Carrión» y San Quintín, de la Valtelina y de las Tinas, de Nordingén y hasta de Rocroy, donde, para que dejase de ser invencible nuestra vieja infantería, hubo que cañonearla como un castillo, y que capitular con ella como una plaza.»

Una estrepitosa ovación puso fin a la oración del Sr. Pidal.

El Sr. Moré

Acto seguido se levantó el Sr. Moré y pronunció un elocuentísimo discurso, tan sentido en la expresión y tan gallardo en las ideas, que la concurrencia le interrumpió varias veces con estrepitosos aplausos.

La hermosa figura del Sr. Cánovas—dijo el señor ministro de Ultramar—no podía ser relatada por nadie mejor que por el Sr. Pidal.

Es tan magnífico el retrato, que para marco basta un simple filete que recorte la figura sobre el fondo, del que se destaca.

Si yo hubiera traído un plan para este discurso, lo hubiera abandonado al escuchar el discurso anterior. Todo cuanto pudiera decirse ya está dicho. No obstante, hay dos ideas; dos ideas que, recogidas del recuerdo, pueden enlazarse a las de tan hermoso y sentido panegírico. Aquellos recuerdos son los recuerdos de esta misma casa, de este mismo Ateneo, y aquellas ideas son las que en los cuatro discursos que desde la presidencia pronunció el Sr. Cánovas en los cuatro cursos del 70 al 74, en el curso del 82, en aquel magnífico estudio del curso de 1884 sobre el profesorado de esta casa, y aquel último discurso de 1889, estudio profundo, completo y acabado de la evolución de las ideas sociológicas.

De entre esas memorias surgen dos caracteres de la personalidad del Sr. Cánovas, que merecen mención especial. Uno de estos caracteres es el de la unidad del estilo del pensador, del escritor y del orador, siempre luchando con una dialéctica formidable, que daba a sus escritos y oraciones un vigor atlético, de gladiador del Parlamento.

Otro de sus caracteres que a mí me impresionó profundamente, era el de lo que unos llamaban escepticismo y otros pesimismo. Es que en la vida de Cánovas, en los últimos años, ha habido el contraste más profundo entre sus ideas y la opinión pública. Contra viento y marea de las ideas modernas, debatías en vano el Sr. Cánovas, porque estas ideas no son tan incontrastables como las corrientes de los mares y la fuerza de los huracanes.

Son ya varias veces las en que me he visto precisado a poner punto con mi palabra a estas veladas necrológicas del Ateneo; pero aunque esta que pudiéramos denominar monotonía de la emoción, impresiones hondamente nuestro ánimo, no debemos a esa emoción sustraernos, porque nada hay tan educador para la voluntad como ver la grandeza postrada, el génio muerto.

Cualquiera que sea el juicio que en la potridura recaiga sobre el nombre del

Sr. Cánovas, es indiscutible su gloria de haber luchado durante toda su vida, lo cual hace digna su memoria de ser celebrada con los versos de Manzoni.

Para concluir, hemos de fijarnos en un detalle: La vida es una eterna producción de actividad, pero no sabemos hacia adónde; no hay más que un momento, uno sólo, en que vamos la dirección que lleva nuestro movimiento en la vida; este momento es aquel en que se ven los horizontes de la muerte. Entonces es cuando únicamente sabemos a dónde vamos.

Y después de ese momento, cuando ya se ha muerto, cuando la historia y la opinión forman juicio acerca del difunto, antes de juzgarle, se considera que ya ha vivido, que ya ha sido, y bajo este punto de vista es acreedor a nuestro respeto más profundo.

Por eso, respecto de Cánovas, todos debemos levantarle un altar en nuestro corazón, como homenaje al hombre que ya fué.

Una nutrida y prolongada salva de aplausos acogió las últimas palabras del Sr. Moré, con lo cual se dió por terminada la sesión.

Campana de Cuba

TELEGRAMA OFICIAL.

134 rebeldes muertos.—280 presentados.

Habana 8.—Madrid 9 (6'49 t.).—Capitan general a ministro Guerra:

En Oriente, en convoyes y operaciones, se hicieron al enemigo tres muertos y mayores bajas; nosotros, tres y cinco heridos. Presentados, 16.

En Villas, batallón Cataluña y escuadrón Sagunto causaron 10 muertos, de ellos siete jefes y oficiales, y cogieron nueve armas de fuego y ocho caballos; nosotros tuvimos dos heridos.

Coronel González dispersó a Gómez, haciéndole nueve muertos identificados y apoderándose de cinco armas de fuego y seis caballos; nosotros un herido.

En otras operaciones, 22 muertos; tres prisioneros, uno titulado brigadier; cogidas tres armas de fuego, 51 caballos; 161 hombres presentados con 10 armas y 60 familias; nosotros cinco heridos.

En Matanzas el enemigo tuvo 31 muertos y perdidas 22 armas de fuego y siete caballos; 59 presentados, seis con armas; nosotros un oficial y seis tropas heridos.

En Habana enemigo 33 muertos, un herido, seis prisioneros, dos oficiales, dos jefes, 29 armas fuego, 15 caballos, 31 cajas cartuchos, 22 presentados sin armas; nosotros cuatro heridos.

En Pinar muertos al enemigo 23, cogidas armas siete, 11 caballos; presentados 22, con armas 10.—Blanco.

Circular de Blanco.

Habana 8.—El general Blanco ha dirigido una circular a las comandancias, en que dispone:

Que no se hagan propuestas de recompensas sin orden de la Capitanía general, a fin de que esta determine bien la importancia del combate.

Que se precisen con toda exactitud las bajas propias, y con la mayor posible las del enemigo, los daños causados y el mérito y fatiga de las tropas.

Que se radecten los partes de operaciones con la mayor sobriedad, sin omitir detalles de hecho, pero suprimiendo los relatos ampulosos y apreciaciones propias.

La zafra.

Habana 9.—El general Blanco ha dirigido una circular a los comandantes generales para que favorezcan por cuantos medios estén a su alcance a los dueños de fincas azucareras, a fin de que estos puedan recoger el producto y laborarlo.

Reformistas y autonomistas.

Habana 9.—Parece seguro que se fusionarán los partidos reformista y autonomista.

Serán presidente de la nueva agrupación el Sr. Galvez, y vicepresidente el señor Rabell.

Desaparecerá el periódico autonomista *El País*. Se encargará el Sr. Montoro de la dirección del *Diario de la Marina*.

El gobernador de la Habana.

Un corresponsal ha hablado con el señor Bruzon, gobernador civil de la Habana, y le dijo que está lleno de esperanzas y de deseos de que su gestión sea eficaz para la pacificación de los espiritistas.

Encareció mucho la conveniencia de que se traduzcan pronto en hechos los propósitos del Gobierno y de que se apresure la publicación de los decretos planteando la autonomía, el sufragio universal y la identidad de derechos.

Ante la evidencia de los decretos que instauran el nuevo régimen—añadió el Sr. Bruzon—irán quebrantándose las resistencias de los separatistas, que se someterán a la obediencia de España.

Indulto

El titulado jefe insurrecto Luis Quesada, que fué capturado por nuestras tropas, ha sido indultado de la pena de muerte.

Quesada es sobrino del presidente de la Junta filibustera establecida en Nueva York, que lleva el mismo apellido.

Zonas de cultivo

El Sr. Congosto rechaza los ataques de la prensa americana.

Dice que el general Blanco trabaja sin descanso y examina todos los expedientes por sí propio.

Aludiendo a la reconcentraci6n, afirma el Sr. Cong stio que es imposible hacer más de lo que se ha hecho, ampliando las zonas de cultivo.

Algunas de las zonas comprenden hasta 60 leguas.

Cuanto se diga en contrario es producto de la mala fé de la prensa americana.

Varias noticias.

El rumor de que ha ocurrido en Mayarí un suceso de guerra desagradable, no tiene fundamento.

—Aumenta la confianza en la Habana, fortalecida con los actos de las nuevas autoridades, que son objeto de unánimes alabanzas.

—El domingo marchará el general Arolas a Manzanillo.

Viaje del «Monserrat»

En las oficinas que tiene en Barcelona la Compañía Trasatlántica, se ha fijado un anuncio participando que el vapor Monserrat llegó el domingo a Puerto-Rico.

La avería sufrida por dicho vapor consistió en la rotura de la bomba centrífuga, ocurrida dos días después de su salida del puerto de la Habana.

El capitán, temiendo por la seguridad del buque, en razón a la larga travesía que aún tenía que hacer, dirigió el rumbo hacia tierra, logrando llegar con grandes dificultades a Gibara.

TEATRO DE LA COMEDIA

«El guardia de Corps.»

El público inteligente que acude a los teatros por horas, estaba ansioso por aplaudir una obra que, sin carecer de invención, novedad y gracia, respetara al mismo tiempo los fueros del sentido moral y del buen gusto.

No estriba, tampoco, el único interés de la obra en el equívoco, ni en el empleo de palabras estrafalarias ó de frases estúpidas y desvergonzadas, que algunos califican de chistes. Nada de esto hay en El guardia de Corps.

Los autores de El guardia de Corps han sabido perfectamente que el sainete, si bien no reclama figuras tan nobles como las de la comedia, pinta como ésta los vicios y ridiculeces de la sociedad, y ejerce, por tanto, la misma ó mayor influencia que aquella sobre la moral pública.

por lo mismo que las personas, costumbres y hasta el lenguaje del sainete, están más al alcance de la inteligencia y de los gustos de las clases populares.

Los autores de El guardia de Corps han tomado el asunto de su obra en las costumbres de la clase del pueblo, y a esta clase pertenecen por tanto los personajes que intervienen en la accion; pero en lugar de presentarlos en lo que tienen de más grosero, insustancial y prosaico, los presentan, por el contrario, en lo que tienen de más noble y poético; y en lugar de pintar los vicios ó las acciones vituperables con colorido tan halagüeño que los hagan simpáticos a la plebe, aparecen condenados por el contraste que ofrece el ejemplo de la nobleza y el pudor.

Bastarían estas solas cualidades para hacer recomendable la obra estrenada anoche, y para que estuviera justificado el buen éxito que alcanzó. Pero hay además en la pequeña fábula de El guardia de Corps, inspirada, por cierto, en una tradici6n madrileña, cuantos requisitos deben exigirse en una produccion escénica, cualquiera que sea su índole é importancia.

Hay una accion que se desarrolla con interés sostenido en escenas bien ligadas entre sí, dentro de las exigencias naturales de la parte lírica; hay nudo y desenlace; y en cuanto a las figuras, están tomadas con gran fidelidad de la época en que se desarrolla la accion, y ya considerada en grupo, ya separadamente, todas ellas resultan artísticas y no exentas de donosura y gracia. Si a esto se agrega un diálogo animado, gracioso y fácil, siempre decoroso y digno, y una versificación tan correcta como fluida, podrán explicarse los aplausos que en distintas ocasiones mereció el libro. La parte sobrenatural y fantástica de los dos últimos cuadros está presentada con gran discrecion y sobriedad, y a esto se debió anoche que un recurso tan peligroso en la escena no destruyera la buena impresion de los cuadros anteriores.

Justo es decir, sin embargo, que la parte mayor en el éxito de anoche corresponde indiscutiblemente a la música, en la cual, sobre todo en algunos números, ha revelado el maestro Breton una gran riqueza en ideas melódicas, y un dominio completo de la instrumentacion y de los efectos de las masas corales. No es esa música fácil que pueden salir tarareando los espectadores, como sucede con otras partituras del mismo género, una vez terminada la funcion; pero, en cambio de esto, casi todos los números de anoche tienen un sello de vigor y de grandeza, que los hacen dignos de figurar en producciones líricas de mayor importancia. Para el maestro Breton fueron, pues, los mayores y más entusiastas aplausos, me-

reciendo algunos números, entre ellos una preciosa romanza que cantó la Pretel, y un duo entre ésta y la Miralles, los honores de la repeticion. Las decoraciones de Muriel y el lujo y exquisita propiedad con que está vestida la escena, merecieron tambien, en justicia, los aplausos del público.

Al final fueron llamados muchas veces a escena los autores del libro, señores Vela y Servent y el maestro Breton, a los cuales felicitamos muy sinceramente por su legítimo triunfo.

N. G. Auricles.

El Sr. Ribot.

Director CORREO.

Palma 9 (11:50 a.)—Recibido el 10. En el Casino fusionista, con motivo de embarcarse mañana el Sr. Ribot, gobernador electo de Cádiz, para tomar posesion de su destino, se organizó un espléndido lunch en su obsequio.

Asistieron todos los liberales de Palma deseosos de dar la mayor prueba de cariño y adhesion a su jefe político en la provincia, a cuyo lado tanto han batallado y tantos triunfos han obtenido en la oposicion.

El Sr. Ribot manifestó a todos su gratitud en frases sentidas y elocuentes, reiterándoles a todos sus ofrecimientos y amistad. Eligió las relevantes prendas que adornan al gobernador de la provincia, Sr. Guzman.

Este a su vez brindó saludando a sus correligionarios y protestando de su adhesion al partido liberal.

Los oradores fueron muy aplaudidos, y la reunion terminó con vivas a España, a la Reina, al ejército, al Sr. Sagasta, al Sr. Maura y al partido liberal.—Gutiérrez.

ATENEO

Intereses de España en Ultramar.—Sr. Becerro de Buegas.

En la cátedra grande, siendo escuchado por numeroso público, habló ayer el señor Becerro de Buegas de las relaciones existentes entre España y la República de Norte América, y del sistema colonial español, más justo y paternal que ningun otro.

Afirmó que si Cuba consiguiera desprenderse de la Metrópoli, sería esclava de los negros.

Estudiando la crisis económica actual, dijo que no es solo en España donde se sienten sus efectos, sino en las naciones de todo el mundo que tienen colonias, porque estas se convierten en carga cuando no son mercado para los productos de la Metrópoli.

Continuará el martes próximo.

Evolucion general de los reinos orgánico é inorgánico.—Sr. Cortázar.

Dió su conferencia el Sr. Cortázar en la cátedra nueva con la justa competencia por todos reconocida.

Teorías religiosas en la «Asociación nupcial».—D. Leopoldo Alas (Clarín).

Ayer comenzaron las conferencias del conocido crítico y catadrático de la Universidad de Oviedo. «Lástima que sus discursos no versen sobre critica literaria porque seguramente fueran sus enseñanzas expuestas con singular maestría, y aprovechadas más, mucho más, que las que hayan de desprenderse del tema que eligió.

Dedicó sus trabajos a dos ilustres maestros: a D. José Moreno Nieto y a D. Francisco Giner de los Rios; al uno que luchó sin tregua para unir la filosofía con el cristianismo—lo cual ansia tambien el orador—y al otro que ama y defiende lo que ama y defiende Clarín.

Teniendo presente que la enseñanza técnica supone dos términos constantes: el que expone y el que escucha, dijo que, por tratarse de un auditorio que puede variar, ha de atemperarse en las explicaciones a lo que el estudio de aquel auditorio le inspire.

Explicó detenidamente la materia objeto de su discurso, y hubo de suspender el bosquejo del fin que se propone por haber transcurrido el tiempo de la conferencia, no sin afirmar—y la justicia lo acompaña—que la juventud española mira con desdén los estudios filosóficos, imprescindibles, si ha de progresar en perfecta ecuacion con el trabajo que realiza.

La concurrencia a la clase de Clarín fué numerosa y escogida por la calidad de los oyentes, entre los cuales habia algunas señoras.

LA CUESTION DEL PAN

Cooperativas de obreros.

Esta noche, a las nueve, se reunirán en el café Nacional los obreros panaderos y repartidores de pan, a fin de dar lectura de los estatutos de la Sociedad cooperativa titulada «La Union Panadero», que desde hoy empieza a funcionar.

Hasta la fecha tienen ya adquiridos tres hornos: uno en la ronda de Valencia y los otros en la travesía de las Pozas y calle de Mira el Sol.

Podrán elaborar unas 200 fanegas de pan, que representan 6.800 panes de 200 gramos, ó sean 25.200 panecillos.

Hay suscritas ya más de 70 acciones de 25 pesetas, y mañana seguramente aumentará el número de éstas.

Una vez fijado el capital social, se depositará en la Lonja del Almidon.

El precio del pan será con arreglo al de las harinas.

La reunion de obreros panaderos convocada ayer y suspendida por el representante de la autoridad gubernativa, se ha verificado esta tarde a las diez, en la calle de Jardines, 20, segundo.

«MEETING» REPUBLICANO en Barcelona.

La suspension de las garantías constitucionales.

Ayer se celebró en el teatro del Tivoli, de Barcelona, el meeting organizado por los partidos republicanos, para reclamar del Gobierno la derogacion del decreto de suspension de las garantías constitucionales.

Presidieron los Sres. Bau, Corominas, Sol y Ortega y Avila.

Hablaban únicamente Fabregat, en representacion del Casino Federal; Tiberio Avila, en nombre de la Junta municipal de la Union Republicana; Bau, en representacion del comité provincial federal, Eusebio Corominas y Sol y Ortega.

Los oradores abogaron por el inmediato levantamiento de las suspension de las garantías constitucionales, y añadieron que una vez terminado el proceso anarquista a que dió lugar el atentado de la calle de Cambios Nuevos, cumplido el fallo del tribunal militar contra los culpables, y puestos en libertad los detenidos que han resultado inocentes, no hay razon para que Barcelona siga fuera del derecho comun que gozan otras provincias, a pesar de que en una se asesinó villanamente al Sr. Cánovas, sin que se tomase en ella tan extrema medida.

Terminó el meeting acordándose pedir al Gobierno que levante la suspension de garantías; que se abra una amplia informacion para averiguar el uso que han hecho las autoridades de esa suspension, y que se averigüe lo sucedido con motivo del último proceso anarquista, a fin de saber si realmente se han cometido los actos inquisitoriales que ha denunciado la prensa nacional y extranjera.

El meeting estuvo muy concurrido.

EL BANCO DE PUERTO-RICO

Para gobernador del Banco de Puerto-Rico ha sido nombrado el subgobernador del mismo, D. F. Manuel Lopez, nombramiento que recae en un funcionario inteligente y digno, que presta sus valiosos servicios en el referido Banco hace más de veinte años.

Es la primera vez que se provee el cargo de gobernador de dicho establecimiento sin tener para nada en cuenta el interés político, y por esto consideramos seguro que el Sr. Moret será muy elogiado en Puerto Rico, como ya lo elogian por dicho nombramiento los representantes en Madrid de la pequeña Antilla.

Por telegrato.

Exterior.

Los carniceros de París. París 9.—La huelga de los carniceros de esta capital parece terminada. Cuatrocientos de los huelguistas han vuelto al trabajo.

Los cautivos del Rif. Tánger 9.—El crucero de guerra español General Valdés, ha zarpado con rumbo a Alhucemas, conduciendo al ministro de España en Tánger.

Circula el rumor de que su viaje tiene «objetos canjear prisioneros árabes por los prisioneros que sufren cautiverio en poder de los rituales».

La Compañía del Níger. París 9.—La prensa inglesa trata de la posible abolicion de la vasta Compañía del Níger, sustituyéndole el Estado a la misma en la administracion de los vastos territorios que el espíritu comercial y emprendedor privado supo lograr.

Dicha Compañía, como todas las creadas mediante una constitucion oficial, habrá de seguir la suerte que han tenido las que precedieron.

La prensa recuerda, con este motivo, que la Compañía del Níger ha logrado, mediante una buena administracion, adquirir vastos territorios y crear verdaderas fuentes de riqueza.—Fabra.

Interior

Conservadores y silvelistas catalanes. Barcelona 9.—Presidido por el Sr. Planas y Casals, se ha reunido el comité conservador, con asistencia de delegados del partido en la provincia, acordando establecer completa inteligencia con los elementos silvelistas, uniéndose con ellos para fines electorales.

Los silvelistas rehusan la jefatura del Sr. Planas, y los conservadores, a su vez, no quieren aceptar la del silvelista señor Ferrer y Vidal.

Los romeristas tratan de fundar un casino exclusivamente formado por adictos al Sr. Romero.

El hospital de Valencia.—Administrador suspenso. Valencia 9.—Con motivo de las denuncias formuladas por el diputado provincial Sr. Sebastian, ha sido suspenso el administrador del hospital.

Se ha nombrado una comision, compuesta de tres diputados y del contador provincial, para instruir el expediente.

Esta comision ha acordado cerrar y sellar las puertas de la administracion. Dicese que se han comprobado grandes irregularidades.

Los liberales de Irún. Irún 9.—El Ayuntamiento de Irún ha acordado, en conformidad con lo solicitado por los liberales, declarar día de fiesta cívica el 11 de Noviembre.

En contra del acuerdo han votado dos concejales carlistas.

La fiesta del 11 será solemne en Irún, pues hay gran entusiasmo en el vecindario.

Tormenta en Sevilla. Sevilla 9.—Durante todo el día de hoy no ha cesado de llover copiosamente.

Entre doce y una de la tarde cayó un fuerte chubasco acompañado de truenos y granizo.

Se teme que éste haya causado daños en la cosecha de aceituna, pendiente de recoleccion.

Por el alma de Albareda. San Sebastian 9.—Mañana se celebrarán en Pasajes solenes funerales por el eterno descanso del alma del Sr. Albareda, presidente que fué del Consejo de administracion de la Sociedad de aquel puerto.

DISCURSO DE SALISBURY

Londres 10.—El primer ministro, marqués de Salisbury, ha pronunciado un notable discurso durante la pasada noche, con motivo del banquete dado en Guildhall.

Hablando de los asuntos exteriores, dijo que las negociaciones con las diversas potencias sobre los asuntos de Africa, se han encaminado principalmente al logro de las aspiraciones de la Gran Bretaña, que se resúmen así: libertad de comercio en el Nilo, en el Níger y en el Zambze.

Añadió que el Gobierno inglés demostrará la consideracion que le merecen las reivindicaciones de otras potencias, pero que no permitirá en manera alguna que sean desconocidos derechos evidentes.

Abordó luego la cuestion de Oriente, haciendo importantes declaraciones.

Dedicó palabras de elogio a la obra realizada por el concierto europeo, que ha logrado mantener la paz en nuestro continente.

Falta solo—prosiguió—resolver la cuestion de Creta; pero el concierto europeo se ve obligado a obrar con lentitud.

Expuso luego los peligros que originó esta cuestion, manifestando que si cualquier potencia hubiese querido intervenir sola, el resultado hubiera sido una guerra europea.

Termina expresando la esperanza de un acuerdo entre todas las potencias, a pesar de los peligros que tras consigo las rivalidades de los grandes armamentos de Europa.

Dijo, además, que tiene la confianza de que las dificultades que puedan presentarse en lo porvenir se resolverán amistosamente, y de que llegará un día en el cual la union internacional, producto del progreso, dará al mundo prosperidad comercial sin tasa y asegurará por completo la paz.—Fabra.

LOTERIA NACIONAL.

Sorteo verificado hoy.

PREMIOS MAYORES.

Table with 3 columns: PREMIOS, PESETAS, PUEBLOS. Rows include 6289 (240 000, Jaen), 9440 (90 000, Toledo), 5931 (25 000, Barce ona), and Premios con 4.000 pesetas (1405 2659 5210 2875 8377 1094, 4013 1280g 7703 11180).

AL MENUDEO

El marqués de Apezteguia. En el expreso del Norte salió anoche de Madrid el señor marqués de Apezteguia, jefe del partido de la Union constitucional de Cuba.

Delegado de vigilancia. Ha cesado en el cargo de delegado del distrito de la Universidad el Sr. Oregon, habiendo sido nombrado para sustituirle el Sr. D. Manuel Gonzalez de Quesada.

Arsenal del Ferrol. El señor ministro de Marina ha recibido ayer telegrama del Ferrol solicitando que en aquel arsenal se ponga la quilla a un acorazado.

El general Bermejo ha contestado que se preocupa con los intereses de la industria naval española, y que cuando haya crédito se tratará de atender a las indicaciones que se le hacen.

En Palacio. Los marqueses de Pozo Rubio cumplieron ayer a la Reina.

Tambien cumplieron a S. M. la marquesa de Comillas, la señora de Güel,

EDICION DE LA NOCHE

Amplio indulto.

Habana 9 de Noviembre.—Madrid 10.—Capitan general é ministro Guerra: Día 7 rubricó amplio indulto procesados y penados comprendidos artículos 237 al 242 Código justicia militar.—Blanco.

Visita de inspeccion.

Manila 10 de Noviembre.—Madrid 10.—Capitan general é ministro Guerra: Organizadas las fuerzas de voluntarios, salgo á revistarlas y visitar todas las provincias de Luzon, encargando despacho al general segundo cabo.—Primo de Rivera.

Quejas caprichosas

Algunos colegas conservadores, para hacerse agradables a ciertas clases, dignas, por otra parte, del mayor respeto, no tenían necesidad de incurrir en las injusticias en que incurren.

El Gobierno liberal, acatando y cumpliendo lo dispuesto en un decreto del Gobierno anterior, dió todas las facilidades para que se inaugurase la Exposicion de Industrias, prorrogando el plazo á instancia de no pocos expositores que aún no tenían terminadas las instalaciones.

Al acto inaugural acudió el señor ministro de Fomento en representacion del Gobierno, y si no se le dió mayor solem-

el marqués de Apezteguia y los señores Raquero y Monares.

El Sr. Giberga. El Sr. Giberga volvió ayer á visitar al Sr. Sagasta, y conferenciaron acerca de los asuntos de Cuba.

Un folleto. Ya se ha publicado el anunciado folleto del Sr. Sanchez de Toca, sobre «La crisis presente y el partido conservador», trabajo de tanta actualidad como interés, y al que nos prometemos consagrar detenido exámen.

Cacería. La cacería verificada en San Bernardo, la hermosa posesion de los duques de la Union de Cuba, inmediata á Toledo, ha sido muy buena.

Entre las señoras invitadas á la fiesta cinegética, han figurado la marquesa de Acapulco y sus hijas, y entre los cazadores los Sres. Urzáiz, Barmejillo (D. Luis) y Silvela (D. Mateo).

Se han cobrado 307 conejos y un buen número de perdices y liebres.

Gobernadores de Santander. En el tren correo han llegado hoy á Madrid los gobernadores civil y militar de Santander, Sres. Rivas Moreno y Rodriguez Ibañez.

Se ha encargado del mando de dicha provincia el presidente de la Diputacion provincial, D. Manuel Arredondo, y del gobierno militar el jefe de la zona.

El P. Cappa. Ayer fué conducido al cementario de San Justo el cadáver del R. P. Ricardo Cappa, de la Compañía de Jesús. Era el P. Cappa varon maritimo, de mucha ciencia y sólida virtud. Antes de ingresar en la expresada órden fué distinguido oficial de la Armada, y ha publicado varias obras, una de ellas muy notable, acerca de la dominacion española en América.

De regreso. Han regresado á esta corte la condesa de Orgaz, D. José María Perez Caballero, el director de Administracion local Sr. Fernandez Blanco y el conde del Moral de Calatrava.

Suicidio. En el atajo que conduce desde Chazarra á Tetuan de las Victorias, se encontró ayer tendido en el suelo á un hombre llamado D. Dionisio Cuadra y Aguirre, de cincuenta y nueve años de edad, el cual se habia disparado un tiro en la cabeza.

Después de habérselo administrado los últimos Sacramentos, fué trasladado en una cañilla á Tetuan.

En poder del suicida encontró el Juzgado una carta, en la que aquél manifestaba se quitaba la vida por haber perdido un plato sostenido contra una sobrina suya que le exigió el cumplimiento de un pagaré.

Lluvia. Ayer llovió en Albacete, Avila, Badajoz, Castellon, Cuenca, Cáceres, Granada, Soria, S-govia, Salamanca, Teruel, Toledo, Valladolid, Valencia, Ziragoza y Zamora.

En Madrid es á lloviendo desde ayer tarde.

Ateneo. Hoy han dado principio en este centro las clases gratuitas de idiomas y taquigrafía, explicadas por los profesores señores Benavent, Besses, Benfeldt, Donotti, Huriabias (D. José), Avancini y Andreu.

Expedientes de quintas. En estos últimos días ha emitido informe el Consejo de Estado en más de mil recursos de quintas, cuyos expedientes habrá de resolverlos seguidamente el ministro de la Gobernacion, por tratarse de plazos fijos.

En la inmensa mayoría de los casos, ya sea por deficiencias de la ley ó por no acompañar los interesados justificacion á su recurso, la resolucion superior ha de ser inevitablemente de acuerdo con la comision mixta.

El Sr. Capdepon se propone preparar una reforma legislativa que evite trámites inútiles, al mismo tiempo que conceda alguna mayor garantía á los interesados para poder justificar sus derechos.

nidad con la presencia de la Reina, público y notorio es que esto fué debido á la delicada salud de S. M. en aquellos días.

Suponen los colegas aludidos que ahora se impulse la clausura de la Exposicion de Industrias para favorecer al Congreso internacional de Higiene, y tampoco esto es exacto.

Convenida la celebracion de este Congreso en una conferencia internacional, desde el primer momento se contó con que en el Palacio del Hipódromo se reuniera el Congreso de celebradas médicas, sin que esto pueda eludirse ni demorarse.

Si celebrado este Congreso, los expositores de las «Industrias modernas» desearan que su Exposicion volviera á reanudarse, seguros estamos de que el Gobierno todo, y el ministro de Fomento en particular, tendrán gusto en complacerlos.

CONSEJO DE FILIPINAS

Esta tarde ha celebrado sesion ordinaria en el ministerio de Ultramar el Consejo de Filipinas, bajo la presidencia de D. Victor Balaguer, ocupándose del dictámen que le pidió el Gobierno relativo al decreto del Sr. Castellano sobre empleados, cuya ejecucion se halla en suspenso por acuerdo del Consejo de ministros. El Consejo aprobó una parte del informe, quedando para la sesion próxima lo que se refiere al clero.

Tambien ha sido aprobado definitivamente el dictámen proponiendo sea implantado de nuevo el decreto sobre cupulas de dictado por el Sr. Moret en 1870, con las modificaciones de suprimir las recompensas políticas y establecer la libertad de enseñanza de idiomas en Filipinas.

El go... Conc... José G... dos en... inter... —As... plos a... rina D... capit... te Ram... tado... Martin... Est... con i... de ha... de sea... en el... habia... Tetua... Los... ducá... ra ce... era z... goste... que v... vado... Ta... ro E... palac... al S... Wido... tram... mar... C... rón... cos... tad... C... ver... los... cla... de... de ba... p... de... Cr... da... p... 6...

FIRMA DE MARINA

El general Bermeo ha puesto hoy a la firma de S. M. los siguientes decretos: Concediendo la gran cruz, pensionada, del Mérito Naval, con el distintivo rojo, al capitán de navío de primera clase, don José Gómez Izaz, por servicios prestados en el cargo de comandante general insirino del apostadero de la Habana.

Elduayen, Tetuan y Romero Robledo

Esta tarde, en el Congreso, se ha dicho con insistencia, que el Sr. Romero Robledo había sostenido una conferencia con el señor marqués del Pazo de la Merced en el domicilio de este señor y a la que había asistido también el señor duque de Tetuan.

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA). Nuevo ministro. Washington 10.—El baron de Nishi ha sido nombrado ministro de Negocios extranjeros del Japon, en sustitucion del marqués de Okama que ha presentado la dimision.

La paz en Turquía. Constantinopla 10.—Se han visto a reunir los plenipotenciarios griegos y turcos para discutir las condiciones del tratado definitivo de paz.

La escuadra alemana. Paris 10.—Los proyectados aumentos de la escuadra germanica son muy combatidos por la prensa de oposicion. Los periódicos oficiales alemanes defienden dichos aumentos, como de suprema necesidad, en vista de los acuerdos de la Gran Bretaña para reforzar sus instituciones maritimas y aumentar su ejército de tierra, y la necesidad de hallarse preparada Alemania para el caso de que llegase a estallar una guerra europea.

El asunto Dreyfus. Paris 10.—Varios periódicos insisten en que las supuestas pruebas de la inocencia del ex-capitan Deryfus quetiene en su poder el Sr. Scheuner, no tienen importancia. Añaden que dicho senador es victima de una ilusion generosa.—Fabra.

LOS CARLISTAS

Buscando la baja. Lónes 10.—The Daily Graphic publica esta mañana un despacho sensacional de Roma, al cual no se ha dado importancia, como lo demuestra la cotizacion del exterior español, que ha subido más bien en nuestra Bolsa.

Los anarquistas y el gobierno francés.

Paris 10.—En todas las fronteras se ejerce escrupulosa vigilancia para impedir que entren en Francia anarquistas extranjeros y particularmente españoles. Si se presentaran no se les permitiría la permanencia en el territorio de esta república.—Fabra.

EL GOBIERNO DE CRETA y el duque de Aosta.

Paris 10.—Algunos periódicos italianos indican que el Emperador Guillermo insiste cerca del rey Humberto para que sea un príncipa de la casa de Saboya el encargado del gobierno de Creta, habiéndose fijado para ello en el duque de Aosta, hijo del rey que fué de España, Anacleto I.

Ayuntamiento.

La sesion. Presidida por el señor conde de Romanones, ha celebrado esta tarde sesion en primera citacion, el Ayuntamiento, con asistencia de gran número de concejales. El anuncio de las multas a los no asistentes ha producido sus resultados. Comisión de presupuestos. Sobre una mocion de la Alcaldía proponiendo el nombramiento de dos vocales más para la Comisión de presupuestos, hubo a primera hora una larga discusion.

No man festaron a su vez que sin fijarse en por onas no sería oportuno aumentar el número de vocales. Intervino la presidencia extrañándose de que se discutiera la mocion, y manifestando que cuantos más vocales estudiaran los presupuestos, mayor garantía habia de resultar de la bondad de éstos.

Aprobóse la mocion con una adiccion del Sr. Martínez Contreras, para que fueran tambien vocales los vicepresidentes de las comisiones que no lo eran. El Consejo de subsistencias. Dióse lectura a otra mocion de la alcaldía sobre la creacion del Consejo de subsistencias, y el Sr. Bilbao pronunció un largo discurso sobre la conveniencia de dar impulso al proyecto aprobado por las Cortés, de la construcción de una alhóndiga para Madrid.

También se adhirieron a estas manifestaciones y a la construcción de la alhóndiga, los Sres. Arredondo, Martínez Contreras y Clot. El alcalde dió las gracias y manifestó que no habia motivo alguno para perseguir solamente a los taboneros, y que la creacion del mencionado Consejo tendia a la vigilancia, no sólo de estos industriales, sino de todos los que se dedican a la expansion de comestibles.

Una propuesta del Sr. Martínez Contreras, formarán ademas parte del Consejo representacion de los concejales y de la Asociacion de agricultores y horticultores. Teniente alcalde de Buenavista. Ha sido nombrado teniente alcalde del distrito de Buenavista el Sr. Amirola.

Llamamos la atencion del señor conde de Romanones acerca de lo mal que cumple su cometido la Sociedad de Saneamiento. En el sitio más cétrico de Madrid, en la calle de Alcalá, esquina al ministerio de la Guerra, no se puede respirar del mal olor que despiden algun pozor negro que sin duda existe cerca de allí.

FIRMA DE GUERRA.

S. M. la Reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos: Nombrando gobernador militar del castillo de la Cabaña, de la isla de Cuba, al general de brigada D. Enrique Solana. Disponiendo que el general de brigada D. Eduardo Lopez Ochoa cese por pase a otro destino, en el cargo de jefe de Estado Mayor del sexto cuerpo de ejército.

Promoviendo a intendente de ejército al de division D. Emilio Terry. Idem a intendente de division al subintendente D. Lázaro Ros. Nombrando intendente del quinto cuerpo de ejército al intendente de division D. Jorge Veyll.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Tomás Pavia y Savignone. Señalando el número de ayudantes de campo que deben tener los generales en tiempo de paz y en el de guerra. Dictando reglas para la concesion de la cruz del Mérito militar para funcionarios civiles y particulares.

Concediendo indulto de la pena de muerte, comutándola por la inmediata de cadena perpétua a los paisanos Cándido Tolosana Bancel, Mariano Ray Perral, Justo Gil Adrian y Domingo Zamalzo Búrgos.

Retrato del Sr. Sgasta. El Sr. Moret va a enviar a sus amigos de Zaragoza un retrato del Sr. Sgasta, copia del que tiene en su casa el jefe del partido liberal, y de que es autor el señor Escalá.

Irregularidades en Zaragoza.—Lluvia Zaragoza 10 (3 50 t.). En la sesion de la Diputacion provincial celebrada ultimamente ha ocurrido un animado incidente con motivo de haberse denunciado por el diputado liberal Sr. Roncales ciertos abusos en los sualministros a la Beneficencia.

Inundacion en Marbella. En Marbella (Málaga), a consecuencia de las lluvias torrenciales de ayer, se han inundado varias casas.

Inundacion en Marbella. En Marbella (Málaga), a consecuencia de las lluvias torrenciales de ayer, se han inundado varias casas.

El proceso Sempau. Barcelona 10 (12 mañana).—Ha dictaminado el auditor en el proceso Sempau, proponiendo que la jurisdiccion de Guerra no se inhabila.

Esta semana se celebrará Consejo de guerra contra Sempau y otros individuos complicados en la publicacion de hojas revolucionarias.—Mencheta.

El vaporado el vapor-correo Santo Domingo para Cuba. Lleva cinco jefes y oficiales, 68 soldados del Depósito de Ultramar, 49 cajas de medicamentos, cuatro barricas con utensilios y tres cajas de espollitas para Puerto-Rico.

Van tambien 139 deportados, entre los cuales se han distribuido en el Gobierno civil 6.761 pesetas. Quedan varios enfermos que marcharán el próximo correo. Ha zarpado para Tánger el crucero portugués Adamastor.—Mencheta.

Se han separado de la redaccion de El Dia nuestros compañeros en la prensa los Sres. Sola, del Pino y Pardo. Los representantes asturianos. En el Congreso se han reunido esta tarde los señores marqués de Tavoras, Callernelo, Suarez Inclán (D. T. y D. J.) y Campo Sagrado, para tratar de varios asuntos de interés politico de aquel principado.

Banquete a Romero Robledo. Los señores y diputados adictos a la politica del Sr. Romero Robledo, obscuridad a éste el viernes con un banquete en Lhardy.

Centro carlista. Por fin, con este titulo inaugurará en la calle de Silva la semana que viene, su nuevo casino los carlistas madrileños. Temporal en Barcelona. Barcelona 10 (3 45 tarde). Reina fuerte Levante. La mar está agitada.

El marqués de Apezteguia. El marqués de Apezteguia ha celebrado esta mañana una larga conferencia con el ministro de Ultramar, Sr. Moret, y esta tarde ha salido en el exprés del Norte con direccion al Havra, en donde se embarcará para Cuba.

Una mujer muerta. En la calle de los Abades, núm. 3 principal núm. 4, ha sido encontrado esta tarde el cadáver de una mujer, inquilina de esta habitacion. No viéndola la portera salir desde ayer, avisó a la delegacion de la Inlucias, y por una ventana vieron su cadáver en medio de la habitacion.

El juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, practicando las oportunas diligencias. El cadáver fué conducido al Depósito judicial.

El cadáver no presentaba señales de violencia, por lo que se cree que la muerte ha sido natural.

Balance del Dia

Por más que no sea discreto lanzar afirmaciones rotundas sobre el enmarañado problema de Cuba, parece que las últimas impresiones que tiene el Gobierno sobre el efecto de su política en Cuba y en los Estados Unidos, no son desagradables.

El impulso de inmision en los Estados Unidos se ha moderado un tanto, y tambien han palidecido algo las audacias del jingoismo.

En la opinion de la gran Antilla, las reformas, de un lado, por el Gobierno prometidas, y de otro las medidas de un orden politico, militar y administrativo decretadas por el general Blanco, están produciendo una reaccion favorable.

Tambien continúan siendo optimistas las noticias que por el cable ha enviado recientemente el general Primo de Rivera, aunque varias cartas del correo que anteaer arribó a Barcelona, repartidas hoy en Madrid, distan de presentar las cosas con color de rosa.

Con todo esto, la verdad es, segun nuestros informes, que el general Primo de Rivera dice en sus últimos telegramas que la insurreccion anda muy quebrantada; que reinan disensiones entre los cabecillas, y que recientemente ha habido una colision entre fuerzas insurrectas, noticia esta última que, si se confirmara, tendria gran importancia.

Los ministros se han reunido en Consejo a las cinco, para ocuparse de las noticias más importantes que tengan de los Estados Unidos, de Cuba y de Filipinas; de la pretension de los obreros de Cádiz y de varios expedientes de Guerra y de Hacienda.

Interrupcion del temporal de agua, hay interrupcion de comunicaciones en varios puntos de Valencia y de Málaga.

Los valores continúan con mejor tendencia, y los francos han mejorado tambien.

ALMACEN DE ALFOMBRAS Ruiz de Velasco 20, MAYOR, 20

Gran surtido de alfombras y tapices PRECIO FIJO La Bolsa

Table with columns: Cotizacion Oficial del 10 de Noviembre 1897, Comparada con la del dia anterior, Ultimos precios. Rows include: 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 6 0/0 interior, 7 0/0 interior, 8 0/0 interior, 9 0/0 interior, 10 0/0 interior, 11 0/0 interior, 12 0/0 interior, 13 0/0 interior, 14 0/0 interior, 15 0/0 interior, 16 0/0 interior, 17 0/0 interior, 18 0/0 interior, 19 0/0 interior, 20 0/0 interior, 21 0/0 interior, 22 0/0 interior, 23 0/0 interior, 24 0/0 interior, 25 0/0 interior, 26 0/0 interior, 27 0/0 interior, 28 0/0 interior, 29 0/0 interior, 30 0/0 interior, 31 0/0 interior, 32 0/0 interior, 33 0/0 interior, 34 0/0 interior, 35 0/0 interior, 36 0/0 interior, 37 0/0 interior, 38 0/0 interior, 39 0/0 interior, 40 0/0 interior, 41 0/0 interior, 42 0/0 interior, 43 0/0 interior, 44 0/0 interior, 45 0/0 interior, 46 0/0 interior, 47 0/0 interior, 48 0/0 interior, 49 0/0 interior, 50 0/0 interior, 51 0/0 interior, 52 0/0 interior, 53 0/0 interior, 54 0/0 interior, 55 0/0 interior, 56 0/0 interior, 57 0/0 interior, 58 0/0 interior, 59 0/0 interior, 60 0/0 interior, 61 0/0 interior, 62 0/0 interior, 63 0/0 interior, 64 0/0 interior, 65 0/0 interior, 66 0/0 interior, 67 0/0 interior, 68 0/0 interior, 69 0/0 interior, 70 0/0 interior, 71 0/0 interior, 72 0/0 interior, 73 0/0 interior, 74 0/0 interior, 75 0/0 interior, 76 0/0 interior, 77 0/0 interior, 78 0/0 interior, 79 0/0 interior, 80 0/0 interior, 81 0/0 interior, 82 0/0 interior, 83 0/0 interior, 84 0/0 interior, 85 0/0 interior, 86 0/0 interior, 87 0/0 interior, 88 0/0 interior, 89 0/0 interior, 90 0/0 interior, 91 0/0 interior, 92 0/0 interior, 93 0/0 interior, 94 0/0 interior, 95 0/0 interior, 96 0/0 interior, 97 0/0 interior, 98 0/0 interior, 99 0/0 interior, 100 0/0 interior.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 33 65 por 100 beneficio papel. A 3 dias vista, 00 00 por 100 id.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 33 64 ptas. A 3 dias vista, idem, 00 00. A 60 dias vista, idem, 00 00. A 90 dias fecha, idem, 00 00.

Paris 10 (12 05 t.).—4 0/0 exterior, 69 31. ASPECTO DE LA BOLSA. La cotizacion de primera hora en Paris de la Douda exterior, 60 31 por 100, señala, respecto a igual cotizacion de ayer, la mejora de 35 céntimos.

Esta direccion de los mercados extranjeros, en cuanto a nuestros valores, ha servido de norma en nuestra contratacion, mostrándose la Bolsa con tendencia en igual sentido, tanto por la demanda constante, como por el extraordinario número de operaciones, especialmente en el 4 por 100 interior al contado.

Esta Douda ha tenido la mejora de 15 a 20 céntimos; esto es, se ha cotizado a 63 75 y 80 al contado y 63 75 a fin de mes. El 4 por 100 exterior, a 70 80 y 85 en partida y 70 90 y 85 a fin de mes.

Las obligaciones de Aduanas van estos dias adquiriendo ventaja: hoy han tenido los cambios de 97 40 a 45, cerrando a 97 30. Las de Filipinas se han cotizado entre 92 25 y 50, siendo su última cotizacion 92 45.

Las acciones del Banco Hipotecario del 5 por 100 se han cotizado a 104, y las del 4 por 100 a 95 25. Las acciones del Banco de España a 419.

Las de la Compañía de Tabacos a 213 50. Ha bajado un tanto el beneficio al papel en el cambio internacional: los francos se han cotizado a 83 80 a 65, y las libras esterlinas a 33 75 a 33 64 pesetas una en cheques sobre Lóndres.

Despues de la Bolsa A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 63 80. Bolsa de Barcelona. Barcelona 10 (3 13 t.) Interior, 4 por 100, 63 75.—Exterior, 3 por 100, 79 75.—Amortizable, 4 por 100, 77 12.—Cubas, 1886, 93 50.—Cubas, 1890, 77 25.—Carpetas de obligaciones Aduanas, 92 25.—Nortes, 00 00.—Colonial, 90 25.—Francia, 20 00.—Orense, 9 25.—Arad.

(DE LA AGENCIA FABRA). Paris 10.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60 31.—3 por 100 francos, 103 80. Lóndres 10.—Exterior español, 60 12.

URRIOSIDADES

Arenas flotantes. Dice la Revue des Questions Scientifiques que el Sr. Simonds ha tenido ocasion de observar en el rio Llano (Texas) verdaderas balsas flotantes formadas de arena gruesa, a pesar de que la densidad de esta sustancia es muy superior a la del

agua. Despues de comprobar que esta arena procedia de la descomposicion de masas de granito por las pequeñas olas que el rio forma en sus orillas, el Sr. Simonds ha logrado reproducir exactamente el fenómeno en el laboratorio, y ha visto que colocando con mucho cuidado granos de arena en el agua, flotaban muchos de ellos; y que aun agitando despues el líquido, hay granos que continúan flotando obstinadamente durante meses enteros.

Los granos que mejor flotan son los angulosos, que se mojan más despacio. Estos fenómenos se atribuyen a la capilaridad, porque el Sr. Simonds ha observado que los granos de arena producen una depression en el agua al flotar, y constituyen un caso curioso, que demuestra la tension superficial de los líquidos y la atraccion capilar.

Progreso del fomenismo. En Bonn (Alemania) se ha verificado un duelo que ha visto a los contendientes, dos estudiantes, cuatro meses de detencion en un castillo. Lo raro de este duelo es que concurren a él cuatro hermanas que habian intervenido en la cuestion que motivó el duelo, sirviendo las cuatro de testigos del duelo. En lugar de médico los duelistas llevaron un barril de vino.

Afortunadamente el duelo no tuvo consecuencias, porque habiendo expresado los actores por beberse el vino, hubieron ambos de declarar de comun acuerdo que no se encontraban en disposicion de empuñar las espadas, lo cual no ha impedido que se les imponiera castigo.

Lo más extraordinario del caso es la intervencion de las cuatro señoras, pues esto supone un paso 2º de avance del sexo femenino hacia el duelo. Decididamente, las mujeres abandonan su esfera.

Inofensividad de la luz eléctrica. Dice L'Eclairage que el médico ruso señor Kotz recomienda un procedimiento muy sencillo para apreciar el grado de fatiga causada en la vista por los diferentes sistemas de alumbrado artificial. Consiste el procedimiento, que resulta bastante exacto, en determinar el número de parpadeos del ojo en un tiempo dado. Y en efecto, se demuestra fisiológicamente que el movimiento de los párpados se produce cuando se fatigan la retina ó los músculos del ojo.

Ensayando el método consigo mismo durante diez minutos de lectura, el autor ha anotado las siguientes cifras que expresan el número de parpadeos por minuto: A la luz de una bujía..... 6 8 — del gas del alumbrado. 2 3 — solar..... 2 2 — eléctrica..... 1 8

Todo alumbrado que provoque más de tres parpadeos, término medio, por minuto, debe rechazarse como perjudicial, y vamos que el gas del alumbrado se aproxima bastante a esta cifra.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 9º sobre 0. A las 12 de la tarde, 12º id. A las cuatro, 10º id. La máxima fué de 13º sobre 0. La mínima de 6º id. El barómetro marcó 707.—Variable.

Charada.

¡Qué hermosa es tertia primeral! ¡Como pega tres dos tres! ¡y qué bello una segunda mi pueblo a la prima es el... Fácil está la charada y más estará si digo, que es un instrumento el todo para limpiar el olivo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solucion mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: LEN GUA DO.

Cultos

Santo de mañana.—San Martin, Obispo y Santos Menas y Valentin, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Martin, donde se celebrará solemne fiesta a su Titular, con misa mayor a las diez en la que será orador el señor cura; por la tarde, a las cinco, continúan los ejercicios del mes de Animas, predicando el señor Quezada.

En la Catedral misa de renovacion de las Sagradas Formas a las nueve. En las Jerónimas del Corpus Christi misa de Comunión para la Guardia de Honor a las siete y media, y por la tarde ejercicios con sermon que predicará el Sr. Lopez Anaya.

Mes de Animas. Continúa celebrándose, y predicarán: En el Perpetuo Socorro, el P. Rodrigo. En San Andrés de los Flamencos, el señor Roca. En San José, el Sr. Perez. En Santa Cruz, un padre del Corazon de Maria.

En San Ildefonso, el señor cura. En la parroquia de San Miguel, el señor Gomez. En los Donados, el Sr. Biscós. En San Marcos, el Sr. Yubero. En el Cristo de la Salud, el Sr. Quintana.

En Santa Bárbara, el Sr. Rivadeneira. En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo. En Jesús ejercicios a las cuatro y media, predicando un P. Capuchino. En la capilla de la V. O. T. de San Francisco, el Sr. Rodriguez. En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Uribe.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de Belen en San Juan de Dios, de la Fuencisca en Santiago ó de Lourdes en San Martin.

La "Gaceta,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Premoviendo a la dignidad de dean de la Catedral de Santiago al canónigo don Nicolás Rodríguez y Rodríguez.

—Idem canónigo de la de Granada al presbítero D. José Natalio Pérez Veegas.

—Commutando por la de cadena perpétua la pena de muerte impuesta por la Audiencia de Oviedo á Manuel Valdés Queipo y García, y concediendo indulto de una parte de la pena que sufren á los reos Francisco Taravillas Mates y Manuel Farinós Muñoz.

Hacienda.

Concediendo un suplemento de crédito de 320.000 pesetas para continuar las obras de restablecimiento de las líneas telegráficas y un crédito extraordinario de 2.603 pesetas para completar el pago de las dietas devengadas por los delegados de España en el Congreso postal de Washington.

—Nombrando segundo jefe de la aduana de Valencia á D. Daniel María Galan.

Asociación para la enseñanza de la mujer.

La dirección de este centro ha conseguido, mediante modificaciones en la aplicación de los recursos propios del mismo, suplir en parte la falta de los debidos por el Gobierno y por el Ayuntamiento y ponerle en estado de poder continuar por de pronto con regularidad su marcha.

Para los ulteriores medios de sostenimiento y progresos de la Sociedad, cuenta la dirección con el auxilio de los adictos á

su causa, que lo son cuantos se interesan en la educación popular, auxilio que ha determinado solicitar por varios modos, á la vez que respetuosos, eficaces.

Y dando principio al cumplimiento de esta determinación, ha dirimido atenta carta á propósito á todos los socios del Círculo de la Unión Mercantil, el centro que más constantemente ha protegido á la Asociación, que la ha subvencionado durante muchos años y que distingue con el título de socio honorario á su presidente; contra al que la persona que ejerce este cargo pertenece como socio numerario de los más antiguos, y que está compuesto de las clases trabajadoras, á las que más importan los fines de la enseñanza á que la Asociación se consagra.

La dirección solicitante espera que, á pesar de lo adverso de las circunstancias generales, los socios del Círculo, haciéndose cargo de las singulares indicadas, respondan satisfactoriamente á su demanda y contribuyan á la Asociación, cada uno en proporción de sus medios y del grado de mérito que conceda á su obra, ya que ninguno le niegue ni discuta.

LOS TEATROS

Cómico.

La vacante de Cañete, título de la obra estrenada anoche, debida á la pluma del ingenioso escritor D. Sinesio Delgado, gustó desde los primeros momentos, celebrando el público con grandes carcajadas los muchos chistes de buena ley que abundan en la obra.

Con una sencilla trama presenta el autor varias escenas preciosísimas en la portada de un ministerio, motivadas por distintos pretendientes á una plaza vacante.

En la interpretación se distinguieron Matilde Rodríguez, Josefina Alvarez, y los Sras. Rubio y Manso.

El autor y los actores fueron llamados á escena y escucharon muchos aplausos.

Martin.

Con muy buen éxito se estrenó en este teatro el hermoso drama de Dícanta, Honra y vida, que se representó hace años en Zaragoza.

El asunto de la obra es, en sustancia, el siguiente: un hidalgo aragonés, ennoblecido por D. Pedro I de Castilla, vé amenazada su honra por el capricho del rey, y fiel á la teoría de la monarquía absoluta, de derecho divino mata á su esposa, quitándole la vida por defender su honra antes que atentar á la vida de su soberano.

Los versos inspiradísimos del Sr. Dícanta, arrancaron no pocos bravos y aplausos; y el público en masa pidió repetidas veces se presentara en el palco escénico, lo cual no pudo verificarse porque el autor no se hallaba en el teatro.

La comisión gaditana.

La comisión de obreros gaditanos visitó ayer en su domicilio al señor presidente del Congreso, D. Alejandro Pidal, que los recibió con su amabilidad acostumbrada, ofreciéndoles en elocuentes y sentidas frases su decidido concurso y cooperación para el logro de las aspiraciones, justas y razonables, de la región gaditana.

También visitaron al Sr. Aguilera, al Sr. Mac Pherson y al ex-ministro de Marina Sr. Beránger.

Los obreros quedaron muy satisfechos de sus visitas.

Por la noche la comisión y los obreros asistieron á la velada que se verificó en el Ateneo en honor del Sr. Cánovas.

Sanatorio de tuberculosos.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, se propone establecer en Madrid un Sanatorio para los tuberculosos.

Español atropellado.

Dícan de Tángor que se ha entablado la correspondiente querrela con motivo de haber sido atropellado un español en Rabat.

El hecho ocurrió hace unos veinte días, y el español agredido fué después á Tángor, sin que las lesiones sufridas tengan importancia.

El Sultán ha mandado castigar á los culpables y restituir lo robado á nuestro compatriota, quien además será indemnizado por las autoridades marroquíes.

Cadáver de un extranjero.

A consecuencia de las prescripciones de la ley de Sanidad, no ha podido entregarse al representante de Francia el cadáver del súbdito francés que falleció cuando lo tenía en cautiverio la kábita de Bocoya, y cuyo cadáver ha recibido sepultura en territorio español.

Hoy se publicará el primer número del diario Los Debates, que será dirigido por nuestro amigo el antiguo periodista don Mariano Perpen.

Colonias agrícolas.

El ministro de la Gobernación ha designado á un jefe de sección de dicho departamento para que, en unión de otro del ministerio de Fomento, se ocupen en el exámen de los expedientes de colonias agrícolas, por lo que se refiere á los mozos de último rreemplazo que han reclamado el beneficio de la exención del servicio militar.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—2.º juaves de abono.—A

las 8 1/2.—Semiramis ó la hija del aire.—La venta.

PRINCESA.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—Cuarrta Albornoz.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El ducho de La Africana.—A las 9 1/2.—La viejecita.—A las 10 1/2.—En las astas del toro.—A las 12.—El ángel caído.

COMEDIA.—23 de abono.—A las 8 1/2.—Las mujeres.—El galterero.—El ducho de La Africana.—El guardia de Corps.

LARA.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—El bigote rubio.—A las 9 1/2.—El señor cura.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Los conejos.

APOLO.—A las 8 1/2.—El monaguillo.—A las 9 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 10 1/2.—La Czarina.—A las 12.—El primer reserva.

PARISH.—42 de abono.—2.ª serie.—T. par.—A las 8 1/2.—Las hijas de Eva.—COMICO.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Los martes de las de Gomez.—A las 9 1/2.—El tercer aniversario á la viuda de Napoleón.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—La vacante de Cañete.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Jorge el Armador.—Butaca con entrada, 2 pasetas.—Entrada general, 50 céntimos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 9 1/2.—El pobre diablo.—A las 10 1/2.—El gallito del pueblo.—A las 11 1/2.—Los rancheros.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Exhibición de un pueblo aschanti, compuesto de negros de la costa Occidental de Africa, desde las 9 de la mañana á las 7 de la tarde.—Hábitos, usos y costumbres del país aschanti.—Verificarán sus comidas á las 12 de la mañana y á las 6 1/2 de la tarde.—Coin por distinguidas señoritas.—Tiro de pistola y otros recreos.—De 8 á 7, banda.—Entrada, una peseta.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

¡Es el mejor. Siempre cura!

Precaverse contra las numerosas imitaciones que no hacen más que descreditado nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y durezas, como está probado las cura el nuestro.

¡Una peseta! ¡Una peseta!

En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DE ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

¡Jamás deja de dar resultado!

Es incoloro, no duele, mancha ni corroe. Calma el dolor á la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas. Estuche con frasco, pincel é instrucciones.

¡Una peseta! ¡Una peseta!

En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada dia mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crastitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy dia se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5

Extiase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

CUANDO PENSAMOS EN LA MUJER Y EN LOS HIJOS.

Todos hemos leído de gente que viaja expuesta á un frío intenso, que desean acostarse y dormirse y si lo hicieran, se helarian y perecerian. Sabiendo esto, resisten el deseo y siguen luchando con los inconvenientes, con la esperanza de que pronto llegarán á algun sitio, que les ofrezca amparo y abrigo.

Es malo tener que hacer las cosas á la fuerza, pero algunas veces no hay más remedio. Un minero, que se llama Joseph Sedgwick y vive en 14, Waterworks Road, Waterhead, Oldham, Inglaterra, cuenta una historia de lo que á él le ha pasado, de este modo: Dice que tiene cincuenta y seis años. Hasta hace tres años nunca tuvo enfermedad alguna. Entonces empezó á sentirme mal. Al principio no sabia qué pensar. Comenzó por faltarme el apetito y no tomar gusto á la comida. Todo el dia tenía muy mal gusto de boca y mucho peor por las mañanas y constantemente se me venían á la boca unas aguas desagradables y lamiosas. Más adelante, se me puso la piel seca y ardiente y las secreciones renales eran turbias y de color rojo. Tenis mareos con dolores de cabeza y una costra en la lengua que parecia un pedazo de cuero.

Así se pasaron varios meses. Nunca estaba bueno ni nunca estaba malo de meterme en la cama. Mas tarde, empecé á sentir reumatismo en las piernas y muchos dolores en los costados y en la espalda. Esto me ponía tan malo, que no podía dormir durante la noche. Me volvía y revolvia en la cama sin poder descansar.

Luego una tos muy mala me hacia pedazos y escupia gran cantidad de flemas espesas. Para esto me habia puesto muy débil y me costaba mucho trabajo ir y venir á mis ocupaciones, pero tenía una familia que mantener y no habia más remedio. De cuando en cuando tenía que dejar el trabajo y meterme en la cama por algunos dias. Tomé todas las medicinas que llegaban á mi conocimiento, sin que ninguna produjera alivio permanente, y al fin, fui á un médico que dijo que todo procedía del estómago. Me dió medicamentos y me visitó en mi casa treinta ó cuarenta dias.

Viendo que cada vez estaba más débil, uno de mis vecinos me aconsejó que probara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Mandé, pues, á la botica de Cox en Waterhead por una botella. Tomada esta botella me sentí bastante mejor y continuando unos quince dias más, pude volver á mi trabajo. Ahora estoy fuerte y no he vuelto á estar malo desde entonces.

A todo el mundo le dije que una botella del Jarabe de Seigel me hizo más provecho que todas las medicinas que me habian dado los médicos antes. Si yo hubiera conocido antes el Jarabe, me hubiera ahorrado tres años de padecimientos además de las pérdidas materiales á consecuencia de no poder trabajar. Estoy muy reconocido del beneficio que esta medicina me ha reportado y desearia que otros supiesen sus bondades.

Mr. Robert Jessop, Misionero, 1, Thompson Street, Bradford, dice: Muchos años he sufrido indigestion y reumatismo y el Jarabe de Seigel me ha dado mejor resultado que ninguno de los otros medicamentos que he usado. Lo he tomado más de diez años y lo conservo en casa como medicina de familia. Lo he recomendado á más de cien personas y lo he oido alabar á muchas.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Expendedorías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasco, 8 reales.

C. NOVOA

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en las ENFERMEDADES DE LA BOCA.—Construcción de dentaduras de oro y caoutchouc.—Empastes.—Reforma las dentaduras antiguas.

Clavel, núm. 3, primero

SE VENDEN

Clichés de JEROME LEFON en la Administración de este periódico, Libertad, 29, prel.

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El Remedio para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz; las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS y las BRONQUITIS CRÓNICAS. L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, Paris, y las principales boticas.

LA PALATINE COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Explosiones y accidentes A PRIMA FIJA (The Palatine Insurance Company, Ltd.) Establecida legalmente en España desde 1891 CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS Esta Compañia tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España. 52 Brown Street—MANCHESTER OFICINAS PRINCIPALES 401 Cheapside—LONDRES, E. C. DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.º—MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Domicilio social, MADRID, CALLE DE OLIZAGA, NÚM. 1 (Paseo de Recoletos) GARANTIAS Capital social efectivo..... Pesetas 12.500.000 Primas y reservas..... 43.598.510 TOTAL..... 55.598.510 32 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra incendios Seguros sobre la vida En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañia

SOLUCION COIRRE. En las poderosas reconstituyentes en todos los casos de Apocamiento de fuerza, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Neuritis, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmac. 79, rue de Cherche-Midi, PARIS.

A LOS PROPIETARIOS Finca en Sevilla, situada en el mejor sitio de la ciudad, superficie 861'91 metros cuads. Renta 27.375 ptas. Nueva construcción. Se vende ó permuta por otras fincas en Madrid, por traslado de residencia Dinero al 6 0/0 Madrid y provincias.—CARRETAS, 3, 2.º

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPREAREIS En Madrid: BITTINI y C.ª Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las piden. Se admiten esquelas de defuncion y aniversario 6 y 8, Alcalá, 6 y 8 Las VERDADERAS AGUAS de

VICHY en las manuales del Estado francés ADMINISTRACION: S. BOUTEYRON, Paris CELESTINS, Mal de Piedra y Enfermedades de la Vejiga. GRANDE GRILLE. Enfermedades del Hígado y del Aparato biliar. HOPITAL. Enfermedades del Estómago. HAUTERIVE. Afecciones del Estómago y del Aparato urinario. Las sales, cuya extracción é embotellamiento son vijilados por un Representante del Estado. Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29.

JACINTOS DOBLES DE HOLANDA Narciso, Tulipanes, Francesillas, Azucenas, Coronas, Creons, etcétera.—Colecciones completas recibidas directamente de Holanda. Se deben plantar enseguida en tierra ó en hotellas cobbleras. Depósito general de simientes: (Antigua casa de Ballez y Sallentes) Hortaleza, 27, Madrid. Catalügos.

AGENCIA DE RICARDO STORR ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envian gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, doha. TELEFONO 605, MADRID

EL EXCMO. SEÑOR D. JOSÉ LUIS ALBAREDA Y SEDZE EX GOBERNADOR DE ESTA CÖRTE, EX-MINISTRO DE FOMENTO Y GOBERNACION, EX EMBAJADOR EN PARÍS Y LÖNDRES, EX GOBERNADOR DEL BANCO HIPOTECARIO Y EX PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE CUENTAS, SENADOR VITALICIO, GRAN CRUZ DE CARLOS III, LEGION DE HONOR, ITALIA, ETC., ETC., FALLECIÓ EL DIA 3 DEL CORRIENTE R. I. P. Su hijo, D. José Luis Albareda y Aspe; sus sobrinos D. José, doña María, doña Ana, doña Concepcion y doña Amalia Lon y Albareda; sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás parientes y testamentarios, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la misa de Requiem que se ha de celebrar el dia 11 de Noviembre en la parroquia de la Concepcion, á las once de la mañana, y todas las misas que el dia 27 se celebren en dicha parroquia, serán aplicadas por el alma del finado. Los Excmos. Sres. Arzobispo de Granada y Obispo de Sion, han concedido 80 y 40 dias de indulgencia á todos los fieles por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren por el alma del finado. No se repare en esquelas.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumeras. Pereda y Compañia.—Santander

IBARRA Y COMPANIA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario. Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.